司机开车 十大陋习最凶险

驾车时玩手机对交通安全的威胁与日俱增



本报记者 潘高峰

震惊上海的"11·3"大 巴翻车事故,原因同样让 一司机在事发时 弯腰捡手机,导致车辆偏 离,碰擦道路侧石后侧翻。 一个小小的动作,竟酿出6 死 43 伤的惨剧,代价何等

近年来,随着智能手机 的普及,开车打手机的违法 行为还没有得到改善,开车 刷微博、玩微信的现象又一 发不可收拾。司机"低头族" 对道路交通安全的威胁与 日俱增。此次严重交通事 故,让更多人认识到开车玩 手机的凶险。

除了开车玩手机,还有哪些驾 驶陋习是致命的? 昨天,上海市公 安局交警总队事故外对今年以来 的死亡事故作了一番梳理,总结出 上海交通死亡事故十大主因,提醒 市民和驾驶人:很多不良驾驶习惯 的代价不仅是罚款和扣分,还有血

未按规定让行 成最大"杀手"

据警方统计,截至11月11日, 本市共发生死亡事故 690 起,造成 711人死亡。其中排行前十位的事 故原因分别是:

1.未按规定让行70起,占死亡 事故总数的 10.1%;

2.违反交通信号 23 起,占死亡 事故总数的33%.

3.酒后驾驶19起,占死亡事故 总数的 2.8%;

4.无证驾驶18起,占死亡事故 总数的 2.6%:

5.超速行驶12起,在死亡事故 总数的 1.7%:

6.违法倒车 10 起,占死亡事故 总数的 1.4%:

7.违法上道路行驶8起,占死 亡事故总数的 1.2%;

8.违法变道6起,占死亡事故 总数的 0.9%:

9. 逆向行驶 4起, 占死亡事故 总数的 0.6%;

10.违法占道行驶 4 起,占死亡 事故总数的 0.6%。

上述十项违法行为引发事故的 起数占死亡事故总数的 25.2%

这个统计数字可能让很多人吃 惊:酒驾、闯红灯、超速也就算了,不 按规定让行,为何竟然成为最大的 "杀手"?

事实上,这个看似不起眼的原 因,一直以来都是死亡事故的大头。 据交警总队事故防范外副协长侯心 一介绍,所谓未按规定让行,细究起

来可能有二三十种情形,一般最为 普遍的是指过斑马线时不让行人、 转弯车辆不让直行车辆先行、调头 时未让正常行驶车辆先行等违法行 为,"这些都是驾驶人的基本常识, 却是造成交通死亡事故的最主要原

不良驾驶习惯 可能非常致命

据侯心一介绍, 在这十大原因 之外, 还有一个占了最大头的死亡 事故原因被归纳为"驾车时有其他 妨碍安全行车的违法行为"。据统 计,今年以来,因"驾车时有其他妨 碍安全行车的违法行为"共引发死 亡事故 204 起,占总数的 29.6%。

什么是"驾车时有其他妨碍安 全行车的违法行为"? 侯心一表示, 其实就是很多不良驾驶习惯。诸如 开车玩手机、抽烟、喝饮料、吃东西, 信号灯转变时加速抢信号灯, 跟车 时距离过近,不习惯看反光镜,往车 窗外扔垃圾,聊天分神,开车时单手 驾驶,有的甚至双手脱把,在车厢内 挂很多饰物、放很多玩具等等。这些 行为, 在交通法规上并没有明确列 出,在具体操作中,都依照《中华人 民共和国道路交诵安全法》第二十 二条"机动车驾驶人应当遵守道路 交通安全法律、法规的规定,按照操 作规范安全驾驶、文明驾驶"的内容 来认定,统一归纳为"驾车时有其他 妨碍安全行车的违法行为"

侯心一认为,很多不良的驾驶 习惯都是长期积累形成的。"比如有 的驾驶员特别喜欢高速行驶中变 道,可能不一定违法,但时间长了形 成了猛打方向的不良习惯,这种习 惯有时非常致命。"侯心一透露, 2011年9月14日发生的英业达班 车翻车事故,造成11死13伤的惨 剧,原因就是当时司机看到前面有 辆车停在路中,来不及减速而猛打 方向盘, 再回借时失去平衡导致车 辆倾覆.

侯心一指出,这些不良的驾驶 习惯,很多是较为隐蔽的,有些甚至 交警很难发现,更谈不上处罚。因 此,每个人都需要引以为戒。

驾校培训要求 将越来越严格

荣安驾校的培训质检员陈建良 认为,很多事故的发生,也与驾驶员 在培训时就没有养成良好习惯,学 全技能有关。"比如滥用灯光,很多 人根本不知道该怎么用灯, 什么时 候用远光灯,什么时候用近光灯。类 似的情况还有离合器的使用。"陈建 良说,其实在驾驶培训时,教练一般 都会传授许多个人的经验, 督促学 员养成好的驾驶习惯。最基本的就 是出车前的安全检查,检查轮胎,熟 悉线路等等。

对此,侯心一诱露,未来驾校培 训和考试将会越来越严格。"现在我 们有了夜考抽查,大路考前要先考 灯光使用等,未来可能会更加严格, 比如针对雨天、零天、大雨、冰雪道 路等不同天气等状况,相关部门也 正在研究,有意在驾校考试中新增 不同道路模拟状况,以便让考生熟 悉各种环境下的开车状态。这些研 究已经进入实质推动阶段。



停车后接打车软件单 的哥称"自律才安全"

日前,有网友称家人在乘坐 一辆出租车时漕遇车祸而受重 伤,原因是的哥在行驶中使用打 车软件。有媒体经过调查后发现, 不能确定这起事故是由司机使用 打车软件造成的, 但的哥在行驶 中用打车软件的情况非常普遍, 对交通安全构成隐患。

的哥们对此事有何看法?记 者昨天诵讨微博账号"上海差头 群"采访了多位的哥,他们告诉记 者,即便这起事故因为打车软件 而起, 也不能简单地一味归罪于 软件本身, 因为直下拥有良好职 业素养的的哥是不会犯这种低级 错误的。一位的哥告诉记者,在的 哥圈子里擅长使用软件的"高 丰",都是在停车后再用的,因为 只有集中注意力分析单子的质 量,才能接到潜在的"好单"。

乘客指责"的哥" 玩手机导致车祸

事故发生在11月4日上午 市民刘先生打算到上海虹桥机场 搭乘飞机到深圳出差,用打车软 件叫了一辆出租车。刘先生说,的 哥在行驶中一直在操作打车软 件,他曾提醒的哥不要边开边玩 手机。在杨高南路立交桥的大转 盘驶讲外环 A20 的道口发生事 故,车辆撞到了高架三角护栏上, 刘先生和司机都受了伤。刘先生 伤势较重,头部、面部共缝了17 针,鼻骨骨折,眼角膜划伤。

刘先生称, 车祸是因为的哥 操作手机导致车辆失控。而的哥 王师傅则表示, 自己使用打车软 件是在车祸发生之前,事故是由

于车速过快造成,与手机软件无 关。虽然不承认在事故发生时使 用过打车软件,但王师傅也承认, 如今打车软件已成为出租车司机 工作中不可缺少的一部分, 司机 在行车过程中不会操作打车软 件,但偶尔会下意识用眼角余光 来扫一下,这已经是出租车司机

司机应加强自律 接单后安心驾驶

上周,一辆大巴因为司机捡 手机导致车辆在东海大道翻车, 造成6死数十人受伤的惨剧,边 开车边玩手机的"低头族"司机已 经成为了威胁交通安全的一大隐 患。就此问题,记者采访了"上海 差头群"的多位的哥粉丝。他们认 为,边开车边操作手机肯定不是 好事,应当严加管理,同时司机也 当加强自律。

的哥娜先生认为的哥都是专 业驾驶员,能判断自己的行为会否 影响行驶安全,他自己也使用打车 软件,但车上有乘客时不用,空载 时也尽量不会在行驶中使用。

"有时候接到客人后,打车软 件还是叫个不停,客人听得心烦, 我也心烦,听到'好单'心痒痒又 不能接,肯定会分心,所以索性就 把软件关了,安安心心做好一单 生意再打开。"姚先生说,就在两 周前,他使用的打车软件推出了 一个新功能, 在的哥接到客人后 软件会自动屏蔽掉大部分单子, 目的地周边的叫车单会显示,但 已经少了很多,不会再叫个不停, 好让司机能定心开车。姚先生觉

得这个功能很不错,但即便没有 这一功能, 许多的哥也是会按昭 规范操作的。

经验丰富"高手" 向来停车接单

另一位司机孙师傅则告诉记 者,边开车边接单其实效率并不 高,一边要开车一边还要盯着打 车软件抢单, 其实是件很累的事 情,而真正会用软件的"高手"并 不会这么操作。

孙师傅说, 打车软件对于的 哥而言最大的好处是可以安排好 自己的工作时间,提高工作效率, 并非手快就能抢到好生意,许多 时候要用心去分析。例如他经常 在晚上休息前看看有没有次日早 晨预约去机场的生意, 如果能接 到一单,一天的生意压力会小许 多,心态也会轻松不少,

平时,经验丰富的老司机常 常会把车停在丁业园区 软件园 区等等容易出"好单"的地段,仔 细分析周边出现的叫车单, 找到 其中潜在的"好单",这样效率又 高.又不会影响行车安全,这是边 开车边用软件所无法做到的。

"现在这种方式得到了越来 越多的哥的认可,接到客人就不 碰手机, 做完一单停下来再看软 件,这样其实不会比不停看手机 接单差多少。"孙师傅说,随着管 理部门对"低头族司机"监管越发 严格, 的哥自身的安全意识日趋 提高,而软件本身也在升级,相信 哥们会在"效率"和"安全"之间找 到平衡点。

本报记者 李一能

最夸张低头族司机 边开车边看电影

'但凡起步慢的,多数就在玩 手机。"昨天下午,在上南路、杨思 路路口,一位交通协管员告诉记 者,他发现一个怪现象,如今在绿 灯亭起后经堂会有司机停在路口 不走,引得后面喇叭声四起,原因 就是因为司机低头玩手机。协管 员表示,这两年开车低头玩手机 的越来越多, 停下等红灯的时候 最普遍,有人甚至边开边玩,他曾

亲眼目击讨路口发生两车追尾, 后车司机下车后称是因为看手机 走了神。

在路口, 记者注意到十分钟内 有数十名司机在停车等红灯时看手 机,其中有一人甚至戴着耳机边开 车边看电影。绿灯亮起后,大部分 "低头族"司机在起步后依然捧着手 机,有人甚至边看手机边起步。

"玩手机出事故的情况很多,

我们这里就有好几辆车是因此被 送来。"在上南路上的一家汽车 4S 点,工作人员孙先生告诉记者,每 天送来维修的事故车辆中,大部分 车主不会对他们说明事故原因,但 也有人偶尔会和他们说起。孙先生 发现,除了恶劣天气之外,现在与 开车玩手机有关的事故在增加,特 别是在车辆追尾事故中,开车玩手 机与保持车距不当、低头捡东西等 行为并列成为了最主要原因。

本报记者 李一能